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o SR. PRESIDENTE (Jose FflflgelJi) - Declaro aber­
ta a sessao destinada a recepcionar Sua Excelencia 0 Se­
nhor Julio,Maria Sanguinetti, Presidente da Republica 
Oriental do Uruguai, que jii se encontra no Ediffcio do 
Congresso Nacional. 

Para introduzi-lo neste Plenario, designo comissao 
constitulda peJos Uderes dos partidos politicos represen­
tados na Camara dos Deputados e no Senado Feperal, e 
pe10s Presidentes da. Comissoes de ReJa~oes Exteriores 
das duas Casas do Congresso NacionaI. (Pausa.) 

(A companhado da Comissao designada. da entrada 
no Plenario 0 Senhor Presidente Julio Maria Sangui­
netti. ocupando. na Mesa. 0 fugar que fhe esta reser­
vado a direita do Senhor Jose Fragelli.) 

(Siio executados. nas galerias. os Hinos Nacionais 
da Republica Oriental do Uruguai e do Brasil.) 

I 

o SR. PRESIDENTE (Jose FfllgelIi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cunha Bueno que, em nome 
da Camara dos Deputados, saudara Sua Excelencia 0 Se­
nhor Presidente da Republica Oriental do Uruguai. 

o SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurho.) - Sf. Presiderite. Srs. Congressistas: 

Excelentissimo Senhor Julio Maria Sanguinetti, Presi­
dente da Republica Oriental do UruguaJ; ExmQ Sr. Sena­
dor Jose Ffligelli. Presidente do Senado Feperal; Exm9 
Sf. Deputado Ulysses Guimaraes, Presidente da Camara 
dos Deputados; Exma Sr' De Sanguinetti; ExmQs Srs. 
Ministros de Estado; Exm9 Sr. Nuncio Apost6lico, De­
cano do Corpo D~lomatico; ExmQs Srs. Embaixadores 
das Na~oes amigas; ExmQs Srs. Oficiais Generais; ExmQs 
Srs. Presidentes dos Tribunais Superiores; demais au tori­
dades presentes, StaS e Srs.: 

Constitui para 0 Congresso Nacional motivo de espe­
cialjubilo e de renovada confian~a poder acolher Yossa 
Excelencia nesta visit a grata por, tantos titulos, que rea­
firma, no calor da amizade, 0 espirito de harmonia e boa 
inteligencia vigente no relacionamento entre 0 Brasil e a 
Republica Oriental do Uruguai.' 

A compreensao mutua lastreada no culto de valores 
fraternalmente compartilhados, os lac;os profundos de 
numerosa~ tradi~oes comuns, a analogia das cren~as nas­
centes do humanismo que enriquece os povos, a defesa 
de uma civiliza«ao solidafla e 'Justa, a Identidade de 
espirito a coman dar igual desejo, de futuro - tudo i,so, 
Senhor Presidente, faz com que seja sempre fiicil e positi­
vo 0 encontro entre brasileiros e uruguaios. 

Dentro dessa moldura, sauda-Io, e a sua ilustre comiti­
va, e tarefa que cumpro, em nome da Camara dos Depu­
tados, com especial satisfac;ao, convencido, como estou, 
do extraordinario significado que tern sua presen~a entre 
nos para 0 fortalecimento e 0 desenvolvimento das re­
la~oes bilaterals e para coloca-Ias no alto nivel a que es­
tao inevltavelmente destinadas. Ademais, parece justo 
real~ar a oportunidade que se nos apresenta para poder 
manifestar, nesta ocasiao. nossa admira~ao pelo grande' 
estadista a quem estao confiados os destinos do Estado 
Oriental- admira~ao que se expressa no afeto com que 
o recebemos -, e prestar, na pessoa de Voss a Excelen­
cia. 0 tributo da nossa profunda simpatia pelo nobre 
povo uruguaio, tao rico em cultura, virtu des civicas e im­
pulsos generosos. 

Queremos, finalmente, aproveitar sua presen~a para 
testemunhar ao Uruguai - pais que, com especial satis­
fa~ao, vemos retomar a ritmo de seu desenvolvimento e 
de sua forte voca~ao democrati~ - nosso empenho em 
ver expandir-se a coopera~ao bilateral em todas as areas, 
em beneficio de nossos povos, que comungam as mesmas 
aspira«oes de progresso econ6mico e justica social. 

Efetivamente, Senhor Presidente, com a compreensao 
de que neste Continente se forja a hist6ria do futuro, 
acompanhamos, com solidario interesse, a evolu~ao 
politica de seu pais, as profundas transforma~oes socio­
economicas que 0 Governo de Vossa Exceiencia, corres­
pondendo as altas aspira~oes de seus compatriotas, to­
mou a si a tarefa de empreender. 

Sobrelevam, entre toda., como colunas-mestras dessa 
politica superior, a consolida~ao do regime democratico, 
a preSerVa9aO dos valores culturals da Nacao, 0 repeito 
aos direitos fundamentais do homem e as Iiberdades ci­
vis, a recupera~ao da economia, 0 encaminhamento dos 
problemas vinculados ao endividamento externo, e a fir­
me determinaQao de garantir a continuidade do processo 
nacional de desenvolvimento, nao obstante as dificulda­
des coniunturais da crise por que atravessamos. 

Condutor supremo de sua Patria, tern sabido Yossa 
Excelencia, em clima de paz social, dar resposta segura 
as reivindicaQoes populares, guiando-se pela fidelidade 
irrestrita aos ideais da nacionalidade e projetando no fu­
turo 0 senti do essencial de sua trajetoria. 

Persol1alidade ligada ao ideario e a obra de Jose 
BatHer y Ordonez - 0 extraordimirio estadista cuja me­
moria cum pro, neste momento, 0 dever de reverenciar­
Vossa Excelencia parece ter recebido do destino a missilo 
de continua-lo no admiravel trabalho de revigoramento 
da vida economica e de aprimoramento das estruturas 
sociais de sua grande Patria. 

Assim. ao outogar-lhe 0 mais alto mandato, 0 povo 
uruguaio reconheceu as not6nas qualidade de lideranQa, 
a ampla experiencia politJca e administrativa, a perma­
nente devo~ao aos ideais democraticos, os altos predica­
dos de estadista que ostenta Vossa Excelencia, governan­
te que sabe ajustar sua atua9ao, no cenario da vida na-
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cional, com vistas ao atendimento dos gran des anseios 
populares e ao aprimoramento do pacto social, nas ho­
ras agitadas e cheias de esperanQa que vivemos. 

Fupdado sobre uma ampla alianc;a de for"as poifticas, 
e francamente comprometido com a redemocratizac;ao, 0 

progresso e ajustiQa social, 0 Governo de Vossa Excelen­
cia, respaldado pela opiniao publica e coerente com as 
tradic;oes nacionais, vern tornando efetivas as potenciali­
dades da Nacao uruguaia, imprimindo maior velocidade 
a escalada do desenvolvimento social, respeitando os va­
lores essenciais que sustentam 0 homem, acelerando os 
indices do crescimento economico, enfim, convertendo 
promessas em realidade. 

Essas diretrizes, que tern origem no pr6prio cerne da 
alma coletiva, orientam tam bern a sua acao no plano in­
ternacional, voltada para a cooperacao e 0 entendimen­
to. 

Constatamos, assim, a total adesao de seu Governo 
aO~\I~ea~, prop6sitos e princfpios consagrados nas Car­
tas 'Oa rganizacao dos Estados Americanos e das 
Nacoes idas, e sua devoluc;ao irrestrita aos postulados 
biisicos da onvivencia internacional, vale dizer, a nao­
intervenc;ao, a igualdade juridica dos Estados, 0 direito a 
autodeterminacao, a abstencao da ameaca e do uso da 
forca, a soluc;ao pacifica das controversias de acordo 
com 0 Direito Internacional, a integridade territorial dos 
Estados. 

I Sob essa 6tica, a politica exterior uruguaia, como a 
brasileira, ao sustentar que a paz nao pode ser consldera­
da como mera perpetuacao de uma situaQao internacio­
nal injusta, defende a instauracao de uma nova ordem 
mundial que venha a modificar "0 panorama da injus­
tica e assimetria que caracteriza tao profundamente 0 re­
lacionamento Norte-SuI". 

No marco do sIstema interamericano, inscreve-se Vos­
sa Excelencia entre os estadistas que fizeram da aproxi­
macao e colaboracao entre os povos do HemisFerio 0 

principio fundamental da diplomacia, atuando mediante 
o dialogo permanente, a coopera"ao franca e igualitiiria, 
e a reciprocidade de beneficios para a soluCao dos 
problemas comuns e para 0 progresso harmonioso da 
comunidade continental. 

Ap6ia-se esse comportamento nas melhores tradicoes 
de nossos povos, que tern sabido manter sua unidade es­
sencial, alicercada, porem, na admissao da diversidade e 
do respeito mutu~ 

Dentro desse marc-a, e1bastante significativa a partici­
pacao do Uruguai na busca de acordos que garantam a 
paz e a estabIiidade na America Central, esforcos que 
constituem contribuicao viilida para a obtencao de uma 
soluCao pacifica, justa e duradoura para- os problemas 
que afligem aquela conturbada iirea da geografia conti­
nental. Igual ao Brasil, 0 Governo de Vossa Excelencia 
vern apoiando, de maneira decidida, as acoes diplomiiti­
cas desenvolvidas pelo chamado Grupo de Con tad ora, 
em prol da paz, ao alivio das tensoes e do desenvolvi­
mento economico e social dos paises centro-americanos 
envolvidos naquele cruel conflito nao-dec1arado. 

Ao influxo dos ideais de fraternidade, as relacoes 
uruguaio-brasileiros, tradicionalmente boas e corretas, 
tern sabido responder as exigencias de nossa condic;ao 
geografica, que nos faz vizinhos, e exprimem, com inex­
cedivel clareza e precisao, a comunhao de nossas aspi­
rac;oes. 

Alem de ser 0 Uruguai urn dos mais importantes par· 
ceiros comerciais do Brasil, e de ser significativo 0 inter­
cambio entre os dois paises nos diversos campos da ativi­
dade humana, 0 fraterno convivio de nossas populacoes, 
sobretudo na faixa da fronteira, reflete 0 espirito de per­
feito entendimento e a crescente integracao entre ambas 
as nac;oes. 

No plano das realizacoes concretas, considerando que 
o comercio bilateral co stitui poderoso instrumento 
par . .. envolvimento econdmico entre os 

ois paises, Heito me seja destacar, por oportuno, a dis­
posicao do Governo brasileiro no sentido de vir a conce­
der a Republica Oriental facilidades para a coloca"ao de 
produtos uruguaios no mercado brasileiro decisao que, 
juntamente com outras a serem tomadas pela parte uru­
guaia, atende aos mteresses reciprocos e acrescentarii 
maior fluidez ao intercambio entre os dois paises. 

Permito-me recordar, ainda nesse contexto, a decisao, 
rica em simbolismo e de incontestiiveis repercussoes eco-
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ndmicas, tomada recentemente pelo Governo brasileiro 
juntamente com 0 Governo argentino, no sentido de que 
sejam analisados os procedimentos que permitirao ao 
Uruguai assoclar-se aos processos de_ integrac;ao 
argentino-brasileira. 

A visita de Vossa Excelencia, Senhor Presidente, no 
curso da qual estao sendo considerados temas da maior 
importancla e interesse para os dois povos, alem de in­
tensificar 0 dialogo politico, em todos as nivels, ensejara 
a formalizactao de atos bilaterais de interesse com urn, 
que homologarao, por assim dizer, 0 entendimento e a 
cooperac;ao ja reinante entre nossos povos. Tais atos, 
agregados ao quadro institucional vigente e nascidos de 
cnteriosa avaliacao das possibilidades de ambo. as par­
tes, evidenciam urn vasto territ6rio de concepc;oes com­
partilhadas, sobre 0 qual podemos e devemos expandir e 
diversificar ainda mais nossas relac;oes mutuas. 

Dentre esses documentos, desejo referir-me, de modo 
especial, aos ajustes complementares ao Acordo Basico 
de Cooperacao Tecnica, que implementarao projetos e 
programas no campo agricola, de transporte ferroviario, 
clentifico e tecnol6gico e de forma,<ao de mao-de-obra. 

Procuramos, dessa forma, estabelecer com 0 Estado 
Oriental, .na perspectiva de u~a fraternidade continua­
mente enriqueclda, urn crescente processo de intercam­
blO e complementa,<ao, tecendo, assim, na solidariedade 
e na confianca, as direQoes do futuro. 

Ainda com este objetivo, estamos realizando esforcos 
conjuntos para a Implementa"ao do projeto integrado de 
desenvolvimento da Lagoa Mirim, empreendimento cujo 
perfil simboliza "0 desejo brasileiro e uruguaio de estrel­
tar os vinculos de amizade que tradicionalmente unem os 
dOIS povos e que consideramos urn dos imperativos his­
t6ricos de nossas nacionaJidades". Trata-se, efetivamen­
te, de program a da maior envergadura, "por contemplar 
uma area de grande potencial de crescimento de nossa 
fronteira" . 

Na trajet6ria da aproximac;ao uruguaio-brasileiro, res­
salta, ainda, para sua relevancia, a constitui"ao, a nivel 
diplomatico, da Comissao Geral de Coordenac;ao, que 
representa "urn foco efetivo de coordenacao e consulta 
nas variadas areas do intercambio e da cooperacao bila­
teral". 

No plano multilateral do sistema interamericano, de­
sejo referir-me as realizacoes jii cumpridas, as iniciativas 
em andamento e aos projetos em estudo, entre os dois 
paises, no ambito do Tratado da Bacia do Prata, original 
instrumento firmado, em 1969, pelos cinco paises inte­
grantes da grandiosa bacia hidrografica, no roteiro da 
sonhada integrac;ao latino-americana, com 0 objetivo de 
acelerar 0 progresso da regiao, em favor dos interesses 
comuns e do bem-estar dos povos que a habitam. 

Os acordos uruguaio-brasileiros, voltados, pois, para 
o porvir e marcados pela certeza da unidade indissoluvel 
que a geografia e a hlst6ria talharam para nossas patrias, 
balizam, desta forma, uma relac;ao madura e visam a 
uma integra,<ao consentida e mutuamente benefica. 

Exemplar tern sldo, igualmente, a convivencia entre 
nossas nac;oes no contexte da Associac;ao Latino­
Americana de Integra"ao (ALADI), procurando dinami­
zar os mecanismos da integra"ao regional, bern como, no 
ambito do chamado Consenso de Cartagena, grupo do 
qual a chancelaria uruguaia se desincumbe com Secreta­
ria pro tempore, e on de os dois paises tern tIdo posiltoes 
identicas sobre questoes relacionadas com 0 endivida­
mento externo. 

Por outro lado, 0 Brasil e 0 U ruguai estao, como ja foi 
dito, na vanguarda dos pai&es que reivindicam urn trata­
mento adequado, seJa para solucionar os problemas que 
afetam e afJigem os paises em desenvolvimento, postu­
lando a adocao de medidas eficazes para 0 des arm amen­
to geral e, em particular, 0 desarmamento nuclear, sob 
adequado controle internacional. 

Na esteira docompromlSso para a manutencao da 
Paz, defendem os dois paises a tese de que 0 Atlantico 
Sui devera ser considerado area de paz e de coopera"ao, 
e destacam a importancia que tern para a tranqUilidade e 
a seguranca mundial os esfon.os tendentes a concretizar 
acordos internacionais sobre 0 controle e a limitacao de 
armas. 

Como se ve, Senhor Presidente, a profundldade e a au­
tenticidade dos la,<os de amizade e as Jargas avenidas de 
convergencia fazem com que as relac;oes entre nossos 
paises, - que nao se esgotam no presente e tern, na visita 
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de Vossa ExceH!ncia ao Brasil urn dos seus pontos mais 
altos - sejam impulsionados pelo deseJo de crescente 
aproximac;ao e representem fator valiosfssimo de paz e 
progresso para 0 Continente.· ' 

A visita com que nos honra Vossa;Excelencia nos da a 
certeza de que 0 Estado Oriental co(1tinuara, no campo 
interno, fiel a sua vocacao democratica e, no externo, a 
exercer papel renovador e integracionista, contribuindo, 
destarte, sob a lucId a hderanca de Vossa Excelencia, 
para a unidade latino-americana - Ideal que esta na 
base do pensamento juridico das nac;oes do Continente e 
responde a vocaGao de nossos povos, e que constitui, por 
assim dizer, urn imperativo hlst6rico que cabe a nossa 
geracao realizar. 

Reconhecemos e valorizamos, na justa medida, 0 pa­
pel do Uruguai no desafio da prosperidade e na consoli­
dacao do regime democratico - base do ideiirio politico 
dos nossos Libertadores e ao qual 0 Uruguai sempre se 
manteve fiel. 

Com este entendimento, permitido me seja manifestar 
que a viagem de Vossa Exce1encia "se insere na pers­
pectiva de uma politica coerente de entendimento frater­
no, em que avultam valores espirituais e morais que nos 
sao igualmente caros". 

Assim, ao apresentar-Ihe, e a sua Comitiva, nossas 
saudaGoes de boas-vindas, rogamos levar a seu pais a ex­
pressao do profundo respeito e da sincera amizade que 0 

povo brasileiro nutre pelo nobre povo uruguaio, com a 
certeza de nossa inabalavel dlsposlcao de favorecer, de 
maneira positiva, 0 progresso com urn e 0 desenvolvi­
mento acelerado e solidiirio dos paises latino­
american os. 

o Congresso Nacional brasileiro, que reconhece em 
Vossa Excelencia urn estadista de grande porte, urn des­
tacado !ider democriitico e urn sincero amigo do Brasil, 
estii confiante de que nossos povos, cumprindo as pro­
mess as de liberdade e grandeza que estao inscritas nos 
seus destin~s, saberao vencer, em ac;oes conjuntas, os de­
safios comuns e construir 0 futuro, consolidando estru­
turas politicas, sociaisee economicas abertas, fortes e jus­
tas. 

Bem-vindo, Presidente Julio Mana Sanguinetti. (Mui­
to Bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Ff\lgelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Jose Igniicio Ferreira, que fa­
lara pelo Sen ado da RepUblica. 

o SR. JOSE IGNACIO FERREIRA (PMDB - ES. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Exce1entissimo Se­
nhor Julio Mana Sanguinetti, Presidente da Republica 
Oriental do Uruguai; Excelentissimo Sr. Senador Jose 
Fql.gelli, Presidente do Senado Feperal; Excelentissimo 
Deputado Feperal Ulysses Guimaraes, Presidente da Ca­
mara Federal; Excelentissimos Srs. Congressistas; Exce­
lentissima Sr" Sanguinetti; Excelentissimos Srs. Minis­
tros de Estado, Excelentissimo Sr. Nuncio Apost6lico, 
Decano do Corpo Diplomiitico; Excelentfssimos Srs. 
Embaixadores das nacoes amigas; Excelentissimos Srs. 
Oficia:s Generais; Excelentfssimos Srs. Presidentes dos 
TribunalS Superiores; Srs. Parlamentares uruguaios e de­
mais ilustres integrantes da comitiva; demais asutorida­
des presentes; minhas Senhoras e meus Senhores: 

A presenca, no Congresso Naeional brasileiro, do 
Chefe do Poder Executivo de uma na«ao irma, a que nos 
ligam indissoluveis lac;os, eternos na geografia e multis­
seculares na Hist6ria, somente nos honra e desvanece. 
Principal mente porque vivemos, 0 Brasil e 0 Uruguai, 
urn tempo cheio de experiencias comuns de transi9ao 
politica e urn tempo de formulacao das linhas basicas de 
urn projeto de cooperacao e integracao politica, econo­
mIca, social e cultural que nao encontra precedentes na 
hist6ria dos nossos dOls paises. 

As nossas tradicoes comuns sao de respeito ao direito 
das minorias e a autodetermina"ao dos povos, inspirado­
ras, hit urn seculo da nossa diplomacia com as vozes 
latino-americanas erguendo-se, energicas e decididas nos 
tribunais internacionais, para defender nao apenas a 
pr6pria soberania, senao 0 direito de todos os povos, or­
ganizados ou nao em Estados, a autodeterminacao. 

Se as tres ra9as que aqui se miscigenaram, formando 
urn tipo etnico que tambem existe nas Guianas, em Cuba 
e na America Central, 0 mestic;o alegre, na musica esfu­
siante e na inimitiivel beleza coreogriifica das suas 
danc;as folcl6ricas, remanescem, no Brasil, mais de du-
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zentos mil silvlcolas, respeitados pelo povo e pdo gover­
no da popula<;ao envolvente, seus costumes e institui<;oes 
tribais, para que se integrem a civiliza<;ao ocidental 
quando Ihes pareca. 

Vossa Excelencia, Senhor Presidente Julio Maria San­
guinetti, vern visitar 0 Congresso Nacional do Brasil 
num momenta singular da Hist6ria de nossos dois pai­
ses. Ambos egressos de urn longo periodo autoritario, vi­
vemos 0 tempo da JiberaJiza<;ao politica, das mudancas, 
da transic;ao efetiva entre a tutela e 0 autoritarismo do 
passado e a plenitude democratica que se almeja al­
can<;ar no futuro. Advogado com s6lida formac;ao hu­
manlstica, Mbil negociador, com rica biografia poUtica a 
partir de sua primeira eleicao para Deputado aos 26 
anos, Vossa Excelencia e irrecusavelmente urn hom em 
preparado para a historica missao que desempenha: a de 
condutor dos destinos de seu grande povo pelos cami­
nhos da redemocratiza<;ao politica, social e economica. 
\Alem disso, como diz 0 poeta, ninguem se perde no ca­
minho de volta. 0 retorno, do Uruguai a democracia, eo 
resgate de sua propria tradicao, que alguma gaveta da 
Hist6ria reteve para devolver so agora, nesse reencontro 
de urn povo com 0 seu destino de Jiberdade, de justi<;a e 
de paz. E sob a inspirac;ao e 0 estfmulo de urn passado lu­
zidio, da aura inesqueclvel de "Suica da America do 
Sui", pais de riqueza agrapecuiiria, de invejavel desen­
volvimento social, nivel de vida elevado, tradic;oes polfti­
cas arraigadas, uma Universidade critica e poderosa­
mente influente, vai de novo esse grande pals ao encon­
tro do seu glorioso e ensolarado futuro. 

o Brasil acompanhao com simpatia e interesse - por­
que vive 0 mesmo tempo de esperanc;a e mudanca - as 
transformac;oes por que passa a grande nacao uruguaia. 
Temos presente a visao da enormidade da tarefa de re­
construcao democratica que vamos empreendendo, a 
partir da conviccao de que a qvestao democratica e a pri­
meira das questoes e de que a democracia nao e somente 
urn valor cultural e politico, mas e urn poderoso e insubs­
tituivel instrumento assecuratorio da estabilidade social, 
da justic;a e da paz duradoura. 

Dos tempos da aventura autoritaria ficaram-nos mui­
tas sequelas. Uma delas, entre nos, e a proliferacao das 
siglas partidarias, resultantes da sufoca<;iio do debate 
ideologico, quando os lideres emudecidos do magisterio, 
das classes trabalhadoras e empresariais, do proprio cle­
ro, dog movimentos feminista e eco16gico, cultivam di­
vergencias e dissensoes, buscando espaco polltico, na 
luta que se trava em torno da eleicao do Congresso Na­
cional Constituinte. 

Esse fato e psicossocialmente explicavel pela bipolari­
zac;ao entre 0 direito da forca e a forc;a do direito. pelo 
absenteismo e pela sujeicao das elites, no regime ante­
rior, conduzindo 0 povo, na Nova Republica, a procurar 
na variedade 0 milagre da unidade. 

Talvez nao haja, em todo 0 mundo, dois partidos co­
munistas num 56 pais, aceitando, ambos, 0 jogo demo­
criitico, sem qualquer recurso a ilegalidade, nem incenti­
vas a luta de classes. 

Essas singularidades - que de nenhum modo parecem 
desabonadoras - devem existir no Uruguai, onde 0 au­
toritarismo militar foi urn dos mais duras dentre quantos 
se implantaram ou continuam a existir no panorama das 
Americas. 

Mas seguramente a pior das sequelas dos regimes de 
excecao que se implantaram nesta parte do continente, 
dentre tantas que ainda nos causam indigna"ao e sofri­
mento, a pior deJas ha de ser 0 confisco, a cidadania, de 
suas esperancas e de seus Bonhos, mas sobretudo de sua 
enorme capacidade de colaborar com lealdade para a 
construcao do destino coletivo. Porque - e esta e uma 
grande Hc;ao - a forca nao produz lealdades. A for<;a 
produz no maximo adesoes algemadas, apoios insince­
ros, respaldados pelo medo ou pelo interesse, mas sem a 
estabilidade e durabilidade das lealdades verdadeiras. 

Hoje, depois da ressurreic;ao democratica, os nossos 
dois paises caminham juntos, cultuando a mem6ria de 
Juan Antonio Lavalleja e de Jose Bonifacio de Andrada, 
patriarcas da Independencia dog nOBSOS dois paises; bus­
cam 0 caminho da emancipacao economica atentos os 
respectivos governos nao apenas a soluQao da divida in­
terna, a minimizacao da divida social e a melhoria das 
condic;oes de vida do povo, senao tam bern ao problema 
do endividamento externo e da defesa das nossas expor-
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tac;oes contra 0 dumping e as barreiras alfandegarias dos 
povos industrializados. 

Nesse sentido, Senhor Presidente JUlio Marfa Sangui­
netti, nao estao unidos apenas os paises do Cone SuI, 
mas todas as na90es latino-americanas do Rio Grande 
ao Cabo Roorn. 

Mais do que em qualquer outra tempo da hist6ria de 
nossos dois paises. 0 Brasil e Uruguai estao se dando as 
maos e repensando juntos 0 papel que Ihes e destinado 
no quadro dos paises latino-americanos. Estao repensan­
do 0 subcontinente latino-americano como a patria am­
phficada de todos 0 que nela se abrigam, vinculados ine­
xoravelmente ao seu destino, identificados pelas mesmas 
raizes da latinidade e arrostando os mesmos onus do 
subdesenvolvimento. Neste ponto sobressai em impor­
tiincia a figura desse notavel brasileira que e 0 Presidente 
Jose Sarney, que jii em sua primeira visita como Chefe de 
Estado - precisamente ao Uruguai. em agosto de 1985 
- soube vocalizar esse anseio de harmonizacao de con­
veniel).cias e de interesses, de integracao multifacetada 
entre paises irmaos e vizinhos. E com a recente assinatu­
ra de "Ata'de Integra<;ao" e dog protocolos que a instru­
mentaJizaram foi na pratica iniciado 0 projeto de inte­
gracao Brasil-Argentino, ao qual se somara concreta­
mente 0 Uruguai, na formaltao desse mlcleo basico da 
construcao de urn espac;o economico destinado a 
elastecer-se ate alcanc;ar a reaJidade objetivada de urn 
mercado comum latino-americano e a Jiberac;ao econ6-
mica do subcontinente. 

E certo que esse "programa de integrac;ao e coope­
rac;ao economica", assi!1ado originalmente pelos gover­
nos do Brasil e da Argentina, nao se constitui em tentati­
va original de integracao economica da America Latina. 
A historia registra, na retaguarda do esforc;o de hoje, 
desde acordos bilaterais entre paises do subcontinente, 
passando pela cria<;ao da ALALC (Associacao Latino­
Americana para 0 Livre Comercio), em 1960, ate a sua 
substituicao, em 1980, pela ALADI (Associacao Latino­
Americana de Integracao). Mas e seguramente este, 
como disse 0 Presidente Sarney, em discurso dia 30 ulti­
mo, em Buenos Aires. 

"Urn projeto inedito nos anais da experiencia 
historica dos paises em desenvolvimento" em que 
esta sendo lancada "com lucidez, a base solida para 
a construcao de urn espa<;o economico maior que 
pela slfa pujan<;a e dinarnismo, venha a eliminar a 
pobreza de nossas terras e contribua para unir a 
Ani.erica Latina em seu destino de paz e progresso". 

Nesse contexto - e como urn enorme complicador 
que po de inviabilizar sempre qualquer esfor~o de libe­
ra<;ao economica, emerge terrivel a problematica da divi­
da extern a de cada urn dos Estados soberanos desta par­
te do plan eta. 

Quando desta tribuna, em 1983, abordamos a atuali­
dade de Bolivar, no ensejo das comemoracoes do bicen­
tenario de seu nascimento, diziamos que hii mais de secu-
10 e meio, quando viveu a sua epopeia, Simon Bolivar 
nao se dava conta das transformacoes do capitalismo 
que se seguiriam a revolu<;ao industrial em curso no se­
culo passado, E embora tenha chegado a temer a frus­
trac;ao de sua luta revolucionaria, pela ressaca colonialis­
ta sobre os paises politicamente Iibertos, Bolfvar estava 
longe de antever as novas e sofisticadas formas de domi­
nac;ao destinadas a manter na dependencia os palses pe­
rifericos. 

E entre as mais diaboJicas e perversas formas de com­
portamento dos paises de economia de centro, alinham. 
se 0 usa do instrujllen!al de controle dos prec;os dos pro­
dutos primarios e as flutu!lc;oes da libor e da prime rate, 
que onentam a oscilaQao qos juros no mercado interna~ 
cional. No primeiro caso, contralado 0 preco dos produ­
tos primarios nas bolsas de Londres e de Nova Iorque, 
os nossos parceiros de tracas podem manipular tais 
pre<;os sempre em des favor da economia do pais periferi­
co. 0 result ado e que. perdendo sempre na relacao de 
(rocas, 0 pais periferico tern tambem sempre ampliado 
seu saldo negativo na balan<;a comercial. No caso dosju­
ras do, nossos emprestimos externos, estes se traduzem 
por percentuais sobre 0 principal da dlvida, mas acima 
da Jibor ou prime rate que sao taxas flutuantes teorica­
mente fixadas pelo mercado. Na pnitica os nossos credo­
res internacionais fazem oscilar como querem esses I~di-
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ces, a partir do controle direto ou indireto dos mecanis­
mos da economia. 

Enquanto os povos europeus e asiaticos vivem 0 pesa­
deJa do holocausto nuclear e Estados do hemisferio nor­
te nao conseguem conter a compulsao do armamentis­
mo, os paises endividados da periferia convivem com 0 

gigantesco holocausto de populac;oes inteiras brutaIiza­
das pela fome cronica. pelas doenc;as e pela miseria, sem 
horizontes e sem esperanca. 

Vinculando 0 desenvolvimento dos paises do terceiro 
mundo, pura e simplesmente it prosperidade dos paises 
do Norte, a economia mundial chegou a urn impasse. 
Essa ordem economica nao_e..irracional (ate poraue exibe 
a logica sinistra de uma nova forma de dominacao), mas 
e perversa. E afinal e inconsequente, porque produziu 
urn tao formidiive\ caos economico na maioria dos paises 
perifericos que a solucao para as crises do Norte passa 
pela solu,<ao das crises do SuI. E tudo conduz os palses 
de economia periferica do hemisferio sui it busca de suas 
proprias vias de desenvolvimento. 

A transferencia Ifquida de recursos latino-americanos 
para 0 exterior pacuecorrencia de sua enorme divida ex­
terna, alcan<;ou 31 bilhoes de dolares em 1983, depois 26 
bilbOes em 1984, 30 bilbOes no ana passado e estima-se 
38 bilhoes este ano. Assim, nos ultimo'S 4 anos, a transfe­
rencia acumulada de recursos financeiros drenados da 
America Latma totalizara mais de 100 bilhoes de dola-
7es, representando cerca de 1/3 da divida total do conti­
nente. Em contraposi<;ao, os investimentos internos fo­
ram fortemente reduzidos. Calram 14 e 19%, respectiva­
mente, em 1982 e 1983, tendo em 1984 declinado a 30% 
em relacao ao inicio da decada. Isto sem falar no cons­
tante aViltamento do pre<;o de nossos produtos no mer­
cado internacional e a intensificacao do protecionismo 
pelos principais paises desenvolvidos, com a consequente 
deteriora,<ao do sistema multilateral de comercio, cujo 
fortalecimento e condicao indispensavel para a retomada 
do processo de Iiberalizacao comerciaJ. 

Temos que encarar a realidade. Nas circunstancias pc­
culiarissimas que cercam a nossa divida externa, cada bi­
Ihao de dolares que pagamos de juras significa urn verda­
deiro holocausto para populac;oes inteiras. Estamos ex­
portando a prec;os aviltados 0 aJimento que falta a mesa 
de nosso povo. E ainda assim fica cada vez mais dificil 
para a America Latina gerar saldos comerciais para pa­
gamento de suas contas, em face do crescente protecio­
nismo. 

Sr. Presidente, Uruguai e Brasil caminhamjuntos nes­
ta quadra historica em que a America Latina comec;a a 
voltar-se para si, ansiosa por veneer os seculos de seu 
atraso, de sua pobreza e de sua desesperan~a. Tudo con­
tribui para que mais e mais se aproximem nossos dois 
paises. Desde a nossa profunda identtdade, na luta pela 
liberdade e pela democracia representativa, a caminhada 
cornum na consecu<;ao da plenitude desses valores. Nos 
identifica ate mesmo a angustia de nossos povos, vltimas 
da injustica estrutural do nosso endividamento externo e 
das nossas rela<;oes de comercio. Nas palavras do Presi­
dente Sarney, em solo uruguaio, "preclsamos criar uma 
nova ordem economica internacional capaz de gerar mo­
mentos de prosperidade e novas perspectivas para nossos 
paises. Precisamos criar cada vez mais vinculos de identi­
dade e de solidariedade. Precisamos reagir contra a baixa 
cada vez maior dos pre~os de nossos produtos exporta­
veis e as barreiras protecionistas que nos condenam a 
uma dependencia vergonhosa e a paralisia e liquidac;ao 
de nossos parques produtivos. Precisamos ficar em defe­
sa contra a elevacao unilateral dos juras que nos punem 
sem remissao". 

Senhor Presidente Julio Maria Sanguinetti: 
o Congresso Nacional do Brasil recebe V. Ex', como 

respeitavel aJiado nas lutas pela construcao dessa nova 
ordem e pela integracao dos povos da latinidade ameri­
cana. Recebe-o tam bern como estadista de firme deter­
mina<;ao e coragem, que administra com lucidez e talen­
to a transic;ao poHtica que se processa em seu paIS, no 
rumo da plenitude democriitica. E expressa, neste ensejo, 
a V. Ex' os agradecimentos que alcancam todo 0 altivo e 
operoso povo uruguaio, cuja solidariedade e coopera<;ao 
sao absolutamente necessarias a constru<;ao de uma nova 
ordem economica internacional e de uma Nova Ameri­
ca. (Muito bern! Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Jose FrllgeIli) - Cabe-me a 
honra de conceder a palavra ao Excelentissimo Senhor 
Presidente Julio Maria Sanguinetti. (Palmas.) 

o SR. JULIO MARIA SANGUINETTI (Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente do Senado Fefleral, Jose Ff\lgelli; Sr. Presidente da 
Camara Federal. Ulysses Guimaraes; Srs. Congressistas, 
Senhoras e Senhores: 

You expressar perante todos a honra e a alegria que 
sinto como Presidente da Republica Oriental do U ruguai 
de estar esta manha aqui, neste Congresso brasileiro. re­
presentativo da soberama popular deste Pais, representa­
tivo desta diversidade maravilhosa que e 0 Brasil, desta 
diversidade cultural, politica, economica que representa 
este universo brasileiro, mantido, sem duvida, desde os 
tempos coloniais com urn exemplar espirito de unidade 
baseado no espirito da tolerancia e da concilia«ao, ao 
qual sempre tributou 0 povo brasileiro que encontrou, 
na tolerancia e na concilia«ao, a razao de sua Historia e 
nao atraves das disputas, porque a Historia do Brasil e a 
grande demonstra'tao dessa soberania, dessa sabedoria, 
desse sentimento com 0 qual esta America lusitana man­
teve a sua unidade, enquanto a nossa America hispanica 
fragmentava-se pelas divisoes. Feito historico que estii 
hoje representado em nossa soberania, feito historico, 
sem duvida, que estamos superando em seu aspecto ne­
gativo com este novo espirito de unidade que forja a nos­
sa America Latina. na comunidade de seu destino, na co­
munidade dos seus ideais e na consciencia de que 0 pro­
cesso de integra't1io e 0 processo de democratiza't1io sao 
duas faces de uma mesma moeda, sao dois aspectos inti­
mamente identificados. (Palmas.) 

Nao podemos falar de urn processo de democratiza«ao 
efetivo na America Latina sem consolidar a integra«ao, 
porque, teoricamente, poderia nao ser assim, poderiam 
as democracias sobreviver a fragmenta«ao. Sem duvida, 
este e julgamento teo rico desmentido pela Hi~toria. 13. 
preciso que as internacionais autoritiirias de qualquer 
signa que sejam, se oponham a unidade do verdadeiro 
esplrito internacional da democracia e da liberdade. As 
democracias sao friigeis. As democracias sao fortes no 
esplrito do povo; sao frageis como estruturas frente a es­
sas internacionais autoriHirias. 

Vimos, entao, que nossas democracias devem,.neces­
sariamente, encontrar na integra«ao 0 espa«o eo susten­
to necessiirios para que elas possam consolidar-se defini­
tivamente. 

Do mesmo modo podemos imaginar a integra«ao sim, 
numa comunidade de ideais; podemos, realmente, pen­
sar que 0 processo de integra«ao que estamos construin­
do serii possivel sobre a base da diferen«a ideologica, 
sobre a base da cren«a em valores distintos do espfrito 
humano. Naturalmente, isto nao supoe em arrasar com 
'05 matizes, nem com as diferen<;as, nem sllpor, tampou­
co, a diferenca de tonalidade dos govern os. Porem, su­
poe, sim. em troca, uma identidade comum, e nesse sen­
timento democriitico entendido, nao simplesmente como 
uma arquitetura de institui«oes juridicas e poifticas e sim 
como urn modo de vida e uma filosofia assentada na dig­
nidade do homem, assentada na liberdade de credos e de 
cren<;as, assentada na liberdade de expressao poiftica, as­
sentada no reconhecimento ao pluralismo politico inter­
no, sem restri<;oes para construir, assim. realmente, uma 
sociedade na qual sintamos todos que 0 sol nasce todos 
os dias para todos. (Palm as prolong ad as.) 

Sr. Presidente. entao. democracia e integracao; dois 
verbos que devem ser conjugadosjuntos. Sao dois verbos 
que temos que conjugar de urn modo paralelo, para sig­
nificar, realmente 0 sinal do nosso tempo. Por isso, vi­
mos aqui para expressar ao Brasil. a expressar ao Parla­
mento brasileiro, primeiro, nosso reconhecimento pela 
visita que recebemos, em agosto do ano passado, do Pre­
sidente Jose Sarney, do seu Governo, de V. Ex'mesmo, 
Sr. Presidente Jose Fragelli e de muito dos Srs. Congres­
sistas que, naquele m~mento, nos honraram com a sua 
visita. Era a primeira saida ao exterior do Presidente do 
Brasil, do novo Presidente da Nova Republica. 

Para nos foi uma grande honra que essa primeira visi­
ta fosse ao U ruguai. Mas creio que isso teve, mais do que 
uma significar;ao politica, porque marcou jii urn roteiro, 
nao era simplesmente urn ato casual, que 0 Presidente do 
Brasil visitava urn pais da America Latina, e que visitava 
a urn dos men ores paises da America do Sui, porque isso 
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mostrava 0 come<;o de uma poHtlca latino-americanista e 
de uma politica de respeito a soberania de todos os pai­
ses da America Latina. E isso, nos os uruguaios reconhe­
cemos e apreciamos. 

Vimos testemunhar aqui, nesta ocasi1io, com uma de­
lega<;ao que, quero sublinhar a este Congresso, represen­
ta to do 0 meu Pais. 

Nao estii aqui representado somente o'\itular do Poder 
Executivo e seus Ministros; estii tamb~representado 0 

Parlamento do meu Pais, atraves de hom ens de todas as 
tendencias; esta tambem representada a Justica, atraves 
de urn Ministro integrante da Suprema Corte. Estao re­
presentados aqui os tres Poderes do Governo, e tam bern 
todas as tendenclas e correntes de opiniao que compo em 
o espectro polftico do Pais. Estao tambem, junto aos 
mnpresentantes do Estado, os representantes da indus­
tria, do comercio e da produ<;ao agropecuiiria do nosso 
pais, que aqui vimos todos para dizer que est,a afirmaCao 
de democracia e de integrar;ao, e que este processo de re­
lacilo com 0 Brasil nao e urn aconteclmento casual nem 
uma politica de ocasi1io e nem uma defini«ao de partido, 
senao, ao contriirio, uma vontade nacional que quere­
mos testemunhar a V. Ex's, para assegurar a continuida­
de e para que nao seja simplesmente este apenas urn mo­
mento de intima liga«ao, mas sim que isso se prenda, se 
fixe, se afirme e se consoli de, e possamos projetar as ge­
ra<;oes futuras dizendo que se a America viveu urn dia a 
fragmenta«ao, hoje vive novamente a recic1agem dessas 
particulas que tern ocupado todo esse espa«o cultural e 
que voltam a reencontrar-se com as raizes mesmas de sua 
Historia, para construir 0 futuro. (Palm as.) 

Sr. Presidente, estamos aqui, os uruguaios, para ex­
pressar isso, para expressar como 0 Uruguai aprecia essa 
posi<;ao que 0 Brasil definiu. para reconhecer sua atitude 
latino-americanista, para dizer a V. Ex' que nos, nesse 
contexto, estamos dispostos a seguir avante. 

Recordo-me que nas Na«oes Unidas, disse 0 Presiden­
te Jose Sarney: "nao devemos ser prisioneiros das gran­
des potencias e tampouco devemos ser escravos dos con­
mtos menores". 

Creio que essa frase encerra uma grande verdade e 
uma determinacao: devemos fazer uma afirmacao pro­
pria para nao sermos prisioneiros de nenhum grande po­
der da terra, tampouco sermos escravos de nossos peque­
nos conflitos, de nossos egoismos, de nossos prejufzos, 
de nossas manifestacoes de interesses que muitas vezes 
separam aqueles que deveriam andar juntos. Nao deve­
mos deixar ocorrer urn antagonismo entre a agrope­
cuaria brastleira e a uruguaia; e nem entre a industria 
brasileira e a uruguaia porque isso nao existe. 

V. Ex', Sr. Presidente, que conhece a agropecuiiria, 
que e de urn Estado agropecuario, como e 0 Estado de 
Mato Grosso, sabe muito bern que 0 produtor agrope­
cuario, para desenvolver-se precisa de estabilidade, que 
nada e mais danese ao produtor agrO!CUiiriO, seja bra­
silelro ou uruguaio, do que as oscila<; es, go que a insta­
bilidade dos mercados, do que estar su . 1'\ a uma subida 
brusca ou a uma queda, em que no momento de escassez, 
as vezes quem vende, nao vende bern e quem compra nao 
compra bern porque is so cai nas maos da especula<;ao e 
nao da produ<;ao. (Palmas.) 

Entao, devemos estabelecer urn relacionamento per­
manente entre essas estruturas agriirias, para que 
cres<;am juntas, para que se adaptem a tecnologia juntas, 
para que cheguemos, naturalmente, aos mercados com 
urn conceito de equilibrio e nao seja isso simplesmente 
algo ocasional. As industrias do mesmo modo. 

Sr. Presidente da Camara. V. Ex' que representa a 
zona de maior potencialidade industrial da nossa Ameri­
ca Latina, a qual admiramos por tudo que ela significa. 
E por tudo que tern feito, sabe muito bern 0 que a indus­
tria brasileira requer para que a vanguarda tecnologica 
possa manter-se cad a vez maior. Hoje lnesmo essa indus­
tria tern que enfrentar a industria de paises desenvolvi­
dos que nao compreendem sempre a necessidade que te­
mos, nos outros, de afirmar a nossa propria tecnologia e 
de poder chegar a ela. Hoje nao e a hora pela qual esta­
mos lutando para dar ao nosso trabalhador como nos 
primeiros anos do seculo. as condi<;oes mfnimas de segu­
ranc;a? A etapa da legislaC;ao sociall1a--i~dustria jii pas­
sou. Nao somos hoje nenhum de no~os paises exporta­
dores de miseria. como as vezes e exibi'dd, porque haverii 
pobreza em nossos paises, po rem, essa pobreza n~o estii 
no trabalhador da industria que vai obtendo cad a vez 
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melhores niveis salariais. 0 problema e que a esse traba­
Ihador industrial, teremos que so the assegurar trabalho 
e uma vida melhor, e para isso teremos que ter empresas 
mais prosperas. E para que as empresas sejam mais pros­
peras, devem ser mais eficientes, e para serem mais efi­
cientes. terao que ter melhor tecnologia; e para poder pa­
gar essa melhor tecnologia, requerem urn mercado am­
plo. urn mercado segura e urn mercado estiivel que temos 
o dever de formar, prover e de dar-Ihes. (Palmas.) 

Nao podemos. entao, imaginar que a industria, a 
agropecuiiria au 0 comercio, possam desenvolver-se em 
desarmonia. Temos que trabalhar em tudo isso, e esta­
mos trabalhando. 

No mes de agosto firm amos, em Montevideu com 0 

Presidente Jose Sarney uma serie de acordos. Relanca­
mos. sem nenhuma duvida, urn processo de integra«ao. 
Podemos dizer, urn ano apos. que esse comercio aumen­
tou ao r~dor de 40%. Hoje, estamos discutindo e ama­
nha. seguramente, firmaremos novos acordos que irao 
lan<;ar a uma expansao muito mai~r, a uma expansao 
equilibrada, feita com realismo, com pruden cia, com au­
diicia e, ao mesmo tempo. porque estamos buscando 
realmente, novos caminhos e novos processos de inte­
graGao. 

Creio, que este e 0 momenta no qual todos devemos 
sentir que estamos vencendo os egoismos. E que somente 
vencendo os egoismos e que realmente vamos poder dar 
a resposta _ que nossos povos hoje rec1amam. 

Sr. Presidente, estou certo de que esses acordos nos 
permitirao em pouco tempo alcan<;ar uma duplicaCao 
das nossas possibilidades atuais de comercio. E que isso 
ocorrera engrandecendo a todos. Nao teremos comple­
xos sem a integra<;ao. Por isso localizados geografica­
mente entre 0 Brasil e a Argentina. sentimos por igual, 
ambos povos irmaos e sentimos que velhas rivalidades

l 
ou prejuizos Bstao sendo superados. Para nos foi urn dia 
feliz aquele em que hii poucos dias Brasil e Argentina fir­
maram novos acordos. Nao seremos completos sem a in­
tegracao. Por que? Porque creio que os paises para con­
quistarem 0 amanha, devern enterrar os fantasmas do 
passado. Este e 0 unico modo de dormir tranqiiilos, de 
poder sonhar para 0 futuro. E esse ate de fe, do qual nos 
outros participamos tam bern, integrados nesse mesmo 
espirito. nos deu uma grande alegria. Nos seguimos, tan­
to 0 Brasil, como a Argentina. com esses acordos, por­
que sabemos que so vamos crescer juntos porque somos 
vizinhos e por isso somos socios naturais, e que nesta 
iirea atlantica podemos, sem duvida, fazer surgir urn es­
pa<;o que va vigonzando, tambem, 0 conjunto dessa inte­
graGao da America Latina. 

Sr. Presidente, este e 0 testemunho que queremos dei­
xar aqui; e urn testemunho de vontade e de fe, e urn teste­
munho de respeito e admiracao, que todos os partidos 
do Brasil, sem exce«ao, estao fazendo. E todos os Srs. 
Congressistas estao fazendo. Faz urn ano, participei 
aqui, neste mesmo Congresso, daqueles momentos con­
turbados e dificeis em que nascia esta Nova Republica 
com todos os ventos contra. com todas as adversidades 
que pareciam conjurar a natureza de encontro a ela. Sem 
duvida, hoje vemos urn Pais estabilizado, urn Pais em 
marcha, partidos que se VaG organizando e reorganizan­
do, lideres que vaG surgindo, voltados novamente a pai­
xao politica. de urn modo sadio e positivo. Urn Brasil no­
vamente confiando em seu futuro, urn Pals ao qual todos 
os Srs , os lideres atuais deste Brasillhe dao de volta no­
vamente Ie, esperan<;a e tranqiiilidade. Acreditando que 
a crenca de que a democracia, se nada por tanta desgra«a 
no momenta de nascer Ia ser 0 caminho da instabihdade. 
Distante, vejo, tern side uma anteavenida, tern side uma 
nova estabilidade para 0 Pals; a mais formosa, porque 
nao e estabilidade imposta, senao que uma estabilidade 
consentida. a establlidade que nao nasce simplesmente 
da aplica<;1io da autoridadtl, senao que a estabilidade que 
nasee de urn consenso de gente que diverge, mas que se 
respeita e que assim esta realmente dando urn magnifico 
espetiiculo que queremos reconhecer aqui, neste momen­
to. 

Sr. Presidente, com esta admiracao, com 0 respeito 
para essa historia plena de tolancia, ... para este futuro 
que vemos neste ceniirio de Brasilia, para esse futuro do 
ano 2.000. que 0 Brasil mostra em suas ruas e pela audii­
cia de seus artistas e construtores polftieos, rendemos 
nossas homenagens e apresentamos nosso testemunho e 
vontade deste Uruguai de hoje, afirmado em seus velhos 
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valores de sempre> afirmado nos valores Artiguistas, de 
uma soberania pr6pria, livremente integrada a uma asso­
ciac;ao harmonica com as demais republicas do Conti­
nente, de urn Urugual afirmado na Iiberdade, e na crenc;a 
de que a hberdade a ninguem of en de, nada teme, e que 
diz a todos os seus amigo, que quer crescer com e1es, que 
quer integrar-se junto a eles, para que ninguem sinta que 
nossa integra<;ao seja uma conspira<;ao contra alguem, 
senao, pelo contnlrio, e uma vontade de afirma<;ao nossa 
e pr6pria, urn ato de Fe e nao urn ato de ressentimento. 

Muito obrigado. (Muito bern! Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frjlgelli) - Excelentlssi­
mo Scnhor Juho Marfa Sanguinetti, Presidente da Re­
publica Oriental do Uruguai, Excelentfssimo Senhor De­
putado Ulysses Guimaraes, Presidente da Camara dos 
Deputados, Exeelentissima Senhora Sanguinetti, Senho­
res Ministros de Estado, Excelentfssimo Senhor Nuncio 
ApoM6Jico Deeano do Corpo DipJomiitico, Senhores 
Embalxadores das Na<;oes Arnigas, Excelent!ssimos Se­
nhores Oficiais-Generais e Senhores Presidentes dos Tri­
bunais Superiores, demai~ autoridades presentes, minhas 
senhoras e meus senhores. ' 

Estou consciente de que e uma temeridade dizer de im­
proviso mesmo algumas poucas palavras, justamente ao 
lado de urn dos mab primorosos oradores que tenho ou­
vido que e 0 Senhor Presidente Julio Maria Sanguinetti. 

Estamos aqui, Senhor Presidente, rendendo urn preJto 
de velha e querida admira<;1lo pela Na,,1lo e pelo povo 
uruguaios. Conhecemos a sua longa hist6ria. a ,ua luta, 
primeiro pel a mdependencia do Pais e. depois, perse­
guindo <;empre os cammhos da liberdade e da democra­
cia, em quase urn seculo de embates ap6s a sua indepen­
dencia. 

Causa realmente uma profunda imprebsiio em todos 
aqueles que dao, pelo menos, uma vista d'olhos na His­
t6ria do Uruguai, como no cadinho de tantas.\utas aque­
la Na<;ao, pequena, pode sobreviver a tragicos aconteci­
mento, progredindo de uma maneira que causa ate mes­
mo estupefa<;ao e justamente durante os dias trepidantes 
em que as lutas politieo-partidarias agitavam a Na.;ao e 
o seu povo. Mesmo durante a chamada Grande Guerra, 
o Uruguai prosperou de uma maneira que causa, como 
dl5se, a mais profunda admira<;ao. Progrediu em todos 
os sentJdos. Progrediu materialmente, esplritualmente e 
culturalmente, formando a sua CapItal, a entao modesta 
eidade de Montevideu, urn dog centros culturais mais ati-

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

vos de toda a America Latina. No meio de todas e,sas lu­
tas, 0 Uruguai chegou ate 0 fim do seculo passado, e, em 
poucos anos, ,oube reerguer-se para se tornar nao ape­
nJ, uma democracia exemplar na America Latina, mas 
tambem uma pequena e pr6spera Nac;ao que mereceu, a 
epoca, ser chamada de a Sui<;a latinoamericana. (Pal­
ma,.) 

Nosso, dois paises. Sr. Presidente, tern contado, no 
curso de sua hist6ria, justa mente perfodos como este: de 
ascensao e de quedas. Mas, 0 admiravel e que os nossos 
povos tern sabido veneer os fracassos para se soerguer e 
construirem dua, na90es que, sem duvida nenhuma, se 
impoem ao respeito de todos os povos. N6s tambem ti­
vemos perfodos iiureos e, depois, experimentamos, tam­
bern. epoeas de dificil transi<;ao economica e social. Tive­
mos urn milagre brasileiro, ha poueos anos. Hoje, nos 
encontramos numa situa<;ao que eu qualifico de dificil 
apenas financeiramente, mas nao social e economica­
mente, embora seja esta uma fase de translCao que mere­
ce, da parte de todos os brasileiros, principal mente de 
seus lideres responsaveis, a melhor aten<;ao, a firmesa de 
atitudes, a pratlca de urn verdadeiro patriotismo. 0 Uru­
guai, tambem, depois de seu periodo aureo, de ser a 
Sui<;a latmo-americana, encontra-se, hoje, na. dificulda­
des que sao com un, a todos os paises latino-american os, 
as cham ad as na<;oes do Terceiro Mundo, is so e, sem du­
vida tambem, conseqiiencia das mudan.;as que se tern ve­
nficado entre as nac;oes, como se veri fica a mudanc;a em 
cad a pessoa humana atraves do tempo. 0 Uruguai tern 
um eminente, entre os muitos eminentes publicistas, filo­
sofos e escritores, tern Jose Henrique Rodo que, na obra 
"Motivo, de Proteu;,", ele diz que 0 tempo e 0 msumo 

, inovador sobre a, almas, como sobre as coisas. Sobre as 
almas das pe;,soas e sobre as co is as - e entre estas, eu di­
na que estao as nac;6e,. As mudanc;as tem sido gran des 
em to do mundo. Diz ele ainda que n6s 56 perseveramos 
na continuidade das nossa;, modifiea<;oes, na ordem mais 
ou meno, regular que ai rege, na for<;a que nos leva para 
dlante e para cima, basta arriba, na expressao muito sig­
mficativa da lingua e'panhola. Nos que passamos por es­
tes momentos iiureos e de fracassos intermitentes, 0 que 
precisamo;, e, como disse V.Ext, no, unirmos hOJe na 
certeza e na compreensao de que poderemos veneer as 
nossa;, dlficuldade,>, Justamente atra'vC:s de dois proces­
<,os: do processo politico da democracia e do processo 
economico e SOCial da integra<;ao entre todas as na<;oes 
latmo-americana;" pelo menos. 

Agosto de 1986 

Esse micio fOI dado desde 0 ano passado, quando 0 

Presidente Jose Sarney visitou 0 Uruguai. Teve eontinui­
dade. tambem, na visIt a de Sua Exceiencia ao Presidente 
Alfonsin, com a presen~a de Vo,sa Excelencia. Eo que 
nos queremos e justamente que uma iniciativa tao feliz 
nao venha a sofrer daqUJ por diante nenhuma solu<;ao de 
continuidade. Justamente na firmeza dos nossos llderes 
do Uruguai, da Argentma e do Brasil e que repousa todo 
o futuro dessa iniciatlva, de firmeza nos propositos, de 
desambi,<ao, como Vossa Excelencia bern registrou, na 
com preen sao de que devemos formar realmente urn mer­
cado com urn latino-americano, como 0 que se formou 
na Europa. E aehamos que isto, nao obstante as conheci­
das deficiencias de nossa economia, podera ser, por ou­
tro lado, com pens ada justamente pela unidade dos nos­
sos povos que tern uma origem comum na Espanha e em 
Portugal, numa uOldade de linguas, de Ideias e de ideais. 
Assim unidos, sem duvida nenhuma, superando quais­
quer divergencias, transigindo nos seus interesses, 
fazendo-os nao confiitantes. mas interesses comuns, e 
que chegaremos a essa meta a que agora se prop oem' es­
ses tres gran des Presidentes, do que eu poderia chamar 
da Regiiio Platina. 

Ha urn escritor frances, Jacques Lambert, que lembra 
que existe 3 regioes na America do SuI: Andina, Platina e 
o Brasil. Mas 0 Brasil tam bern pertence a Regiao Plati­
na. E queremos que. justamente dessa Regiiio Platina: do 
Uruguai, da Argentina e do Brasil, atraves dQs seus tres 
grandes Presldentes do momento. comece e nao deixe de 
ser conc\uido, num futuro tao pr6ximo quanto possive!. 
a com pI eta integra<;iio poiftlca, econ6mica e social de 
toda a America Latina. (Palmas) 

Com esse espinto nos 0 reeebemos. Senhor Presidente, 
e com esoa vontade nos 0 saud amos aqui no Congresso 
Nacional. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Ao encerrar a 
sessao, a Presidencia agradece a presenc;a das autorida­
de, civis, militares, diplomiiticas e eclesiasticas, 
convldando-as para urn coquetel no saJiio nobre da Ca­
mara dos Deputados, onde Sua Excelencia 0 Senhor Pre­
,Idente da Republica Oriental do Uruguai recebera os 
cumpnmentos. 

Sohcito a ComIssao que introduziu nosso ilustre visi­
tante neste plemino que acompanhe Sua Excelencia ate 
aquele local 

E,ta encerrada a sessao. 
(Levanta-~e a sessao as 11 horas e 45 millutos.) 
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